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Додаток №7
Тема.    Контрасти   та  відтінки. Симфонічний оркестр. Колорит
Мета:

Навчальна:   ознайомити  учнів із особливостями інструментальної музики, поняттями  «симфонічний оркестр», «диригент», «партитура»; зосередити увагу учнів на особливостях звучання інструментів симфонічного оркестру; навчати учнів розпізнавати виражальні  особливості симфонічної музики; навчити   розрізняти  кольори   відповідно до кольорової гами (теплої та холодної).

Розвивальна:   розвивати музичний слух  учнів,  почуття ритму, вокально-хорові навички,  слухацьку культуру,   уміння  аналізувати  музичні твори. та естетичний смак; 
Виховна: прищеплювати учням зацікавленість музичним мистецтвом, шанобливе  ставлення до класичної музики, виховувати любов до музичного та образотворчого мистецтва

Тип уроку: комбінований

Сприймання музичного матеріалу: Б.Бріттен «Путівник по оркестру для молоді»

Сприймання образотворчого матеріалу:  Йосип Бокшай «Осінній парк»,  К. Мурашова «Зима»
Виконання:    муз .Б.Савельєва .  на  вірші Лариси Рубальської «Різнокольорова гра» 

Обладнання:  план-конспект уроку, мультимедійна дошка, магнітофон, складові натюрморту із кольорового паперу, магніти, роздатковий матеріал — текст пісні

Хід уроку
Вхід дітей у клас під звучання “Осінь” А.Вівальді

І.  Організаційний момент.
     Перевірка готовності  класу  до  уроку.

     Музичне вітання

ІІ .   Мотивація навчальної діяльності
На сьогоднішньому уроці, діти, я хочу запросити вас у подорож. Подорож в країну «Мистецтво». Там  нас чекатимуть два герої Лясолька та Барвик. Вони з нетерпінням чекають з вами зустрічі. Тож не баритимемося. Як і перед кожною поїздкою ми збираємо багаж. Що ми готові взяти сьогодні з собою? Ми готові взяти з собою багаж знань з попередніх уроків. Зробимо це цікаво у вигляді гри «Влучний вистріл» 
ІІІ . Актуалізація опорних знань 
Розпочну віршем української поетеси Ліни Костенко   «Осінь-чарівниця»:
                             Красива осінь вишиває клени

                            Червоним, жовтим, срібним, золотим.

                            А листя просить: «Виший нас зеленим!

                            Ми ще побудем, ще не облетим».

Так, Осінь-чарівниця розфарбовує своїм пензлем усе довкола: зеленим, оранжевим, червоним, жовтим,…!

– А чи помічали ви,   як    осінь гармонійно поєднує кольори?

Справді, осінь приваблює нас і ніжною блакиттю вранішніх туманів і жовтогарячими кольорами сонячного дня.

Розпочнемо гру! (задаються питання до класу)
· Як можна назвати кольори осені одним словом? (хроматичні)

· А які ж кольори належать до ахроматичних?
· То   які є  три  основними кольори? (жовтий, синій та червоний)

· Які кольори  є похідними? (оранжевий, фіолетовий, зелений та їх    відтінки)

ІV.  Вивчення  нового матеріалу.
Кольори, що нагадують колір вогню, сонця, називають теплими.

Це жовтий, оранжевий, червоний та всі відтінки кольорів, що від них походять.

Існують також холодні кольори, які нагадують колір льоду, неба, водного простору. Утворюються вони від поєднання з синім кольором.

Це зелений, синій   і   фіолетовий   кольори.

Розгляньте  репродукції  картин   художників Йосипа  Бокшая  «Осінній парк» та Мурашової Катерини «Зима» і визначте, який колорит у них переважає – теплий чи холодний. 
Гра «Два натюрморти»
Проекспериментуємо з кольором і колоритом!

Сьогодні ми порівняємо, як теплі та холодні кольори впливають на настрій картини. Для цього створимо два однакових натюрморти в теплій та в холодній кольорових гамах.

Кожна команда отримує по два набори складових натюрморту: глечик, чашка та фон натюрморту.

Ділимо клас на дві команди: Команда «Червоні» та команда «Лілові». 
Команди виконують завдання.

Складання натюрморту.
Будь-які кольори можуть мати ознаки теплого або холодного, залежно від того, наскільки багато їх у жовтій, червоній чи синій барві. 
Це видно на прикладі жовто-зеленого та червоно-фіолетового кольорів. Погляньте на зображення лимона. 
Жовтий лимон може набувати холодних відтінків (якщо додати до нього більше синього кольору) або теплих (якщо додати червоного). 
Взаємодія (поєднання) кольорів утворює певну гаму, яку називаємо  колорит. 

Колорит    посилює загальне враження від живописної картини. 
А взаємодія інструментальних тембрів збагачує палітру музичного звучання.

Іншими словами гармонійне поєднання кольорів називається   гама.
У музиці    гама – це послідовний звукоряд вгору або вниз (висхідний або нисхідний).

І зараз ми з вами познайомимось із мажорною та мінорною гамою на прикладі    невеличких пісень. 
Виконання    мажорної   та   мінорної   гам   - розспівування
Мажорна гама
Вкриті килимом всі стежки,
 Бурульки сяють, мов сережки,
 І зима, як справжня птиця,
 В білій казці – чарівниця.

Мінорна гама

Зима кружляє і сміється, 
Вітерець за нею в’ється, 

Сніг, мов хутро, розвіває,
 Білі крила розправляє

– Якому настрою відповідає   мажорна гама?

– Якому настрою відповідає    мінорна    гама?

Щоб не було нам сумно,  пригадаємо пісню, з якою познайомились на минулому уроці. Послухайте її.

Наші герої нас зачекалися та готові з нами знайомитися, пропонують нам заспівати пісню в «Караоке»
Пісня «Різнокольорова гра»
 муз. Б. Савельєва, сл. Лариси Рубальської –  слухання. 
Пісня «Різнокольорова гра» –  робота над виразним виконанням, голосоведенням, дикцією.

-  Якби   ви    були   художниками,   то в  якій    кольоровій    гамі «зобразили»  б   пісню   -   теплій чи холодній?
Фізкультхвилинка у вигляді виконання оригінальних ритмічних  вправ.

Виступ  учнів 

Знайомство зі   складом   симфонічного  оркестру.
Упродовж  історії   музичної культури композитори зрозуміли, що звучання   об’єднаних разом музичних інструментів відкриває величезні можливості у виконанні музики. Так, поряд із ансамблевою музикою  виникає ще один вид інструментальної музики, про який ми сьогодні і дізнаємося. 
Паралельно  з розвитком ансамблевого  музикування виник класичний тип симфонічного оркестру.
Подібно до змішування основних кольорів у живописі, можна змішати тембри інструментів і голосів. Найбільш повнозвучне поєднання тембрів утворюється тоді, коли оркестр виконує музичний твір. 
Що ж таке оркестр?
· Які види інструментів ви знаєте?

· Що таке ансамбль?
· Що таке дует, тріо, квартет?

Оркестр – це група музикантів, які на різних інструментах одночасно виконують музичний твір. 
Назва «оркестр» походить від грецького «орхестра» — так за часів античної Греції нази​вали майданчик перед театральною сценою, куди виходив хор. Згодом на цьому місці розташовува​лася група музикантів — «оркестр». Через деякий час цей термін набув ширшого значення; ним по​чали позначати великий колектив музикантів  інструменталістів. Симфонічні оркестри виникли на початку XVII ст., їх поява пов’язана з появою опери та інструментального концерту, що потре​бували значної кількості виконавців. 
Великий симфонічний оркестр сформувався   в середині XIX ст. 
Сьогодні у  сучасному  симфонічному орке​стрі налічують  від 50  до 75 виконавців,  інколи – навіть більше ста!

Оркестри бувають духові, струнні, народні… залежно від того, які інструменти в них переважають.

Та найбагатшим за тембровими відтінками є  симфонічний оркестр. 
Керує оркестром диригент. 
Диригент — це найважливіша особа в оркестрі, він вказує оркестрантам жестами рук, диригентською паличкою, як виконувати той чи інший фрагмент музичного твору (темп, гучність і характер).                               Цікаві факти   про поставу диригента, пов’язані з іменем    В. А. Моцарта. 
Перед очима диригента на підставці для нот (пюпітрі)  знаходиться нотний запис усіх інструментальних партій – це партитура музичного твору
В партитурі мелодія для кожного інструмента виписана на окремому нотному рядку. 
Симфонічний  оркестр  має  4  великих  групи інструментів:
У симфонічному оркестрі музичні інструменти розподіляють за способом звуковидобування. 
- найчисельнішою є група струнно-смичкових інструментів  У родині струнних інструментів найвищі голоси у скрипок.
Нижче звучання мають альти так як вони дещо більші ніж скрипки. Багатий і теплий тембр притаманний віолончелям, а “дідусі” в родині скрипок з низькими, буркотливими голосами –контрабаси. 
- група  дерев’яних духових інструментів  
 У родині дерев’яних духових найвище звучать світлі та легкі флейти і їх пронизливий братик флейта-пікколо. Жалібні, м’які голоси мають гобої , але вони можуть звучати і досить пронизливо. Кларнети  мають м’який і соковитий голос. Найбільшими у групі дерев’яних духових є фаготи. І звучать вони найнижче. 
- група мідних духових інструментів Родина мідних духових. Валторни зроблені із мідних трубок, закручених у коло; гучне, але трохи важкувате звучання мають яскраві та дзвінкі труби і тромбони; туби звучать дуже низько. 

-  група ударних інструментів  (У цієї групи інструментів звук  з’являється під час ударів рукою або паличками.   Існує також величезна кількість ударних інструментів. Це литаври, ксилофон, бубон, великі та маленькі тарілки і так далі. 
Як окремі  і зазвичай  дуже важливі для оркестру є арфа, фортепіано, орган, челеста.

Існують досить цікаві музичні твори для симфонічного оркестру, своєрідні інструментальні екскурсії. 
Композитори, що їх написали, мали мету ознайомити слухачів з інструментами та тембрами симфонічного оркестру.
Оркестр утворює   поєднання тембрів  музичних  інструментів, а певну гаму кольорів— колорит   утворює гармонійне поєднання кольорів.

Один з таких творів – це симфонічна   казка  російського композитора Сергія Прокоф’єва «Петрик і Вовк», де кожному персонажу відповідає певний  музичний  інструмент. Із цим твором ви повинні були познайомитися ще у початковій школі. 
Сприймання.   Б.  Бріттен.  (1913-1976)  «Путівник по симфонічному оркестру для молоді» 
Сьогодні ми маємо прослухати та проаналі​зувати дуже цікавий музичний твір Бенджаміна Бріттена «Путівник по симфонічному  оркестру для  молоді». 

Б. Бріттен  - англійський  композитор, диригент, піаніст 20 століття.

1945 року видатний англійський композитор   Б. Бріттен отримав замовлення від міністерства освіти Великої Британії написати музику до 
навчального фільму «Інструменти оркестру». 
Так було створено один із-поміж найвідоміших творів композитора.
Напевне ви думаєте, що композитор вирішив провести нам екскурсію до концертної зали і поблукати серед музикантів симфонічного оркестру? Блукати серед музикантів нам не обов’язково, але цей твір ознайомить нас із музичними інструментами.

По-перше композитор вибрав форму твору варіації.

Чому варіації? 
Варіації – музична форма, в якій тема звучить у різних варіантах. Тобто, спочатку звучить основна музична думка твору – тема. Потім вона повторюється, але при кожному повторенні тема змінюється. 
Музичний твір і основна тема, починається звучанням усього оркестру. Завдяки тембровому забарвленню інструментів симфонічного оркестру основна тема музичного твору Б. Бріттена «Путівник по оркестру» у кожній варіації звучить по-новому, по-різному.

Розгляньмо, як тема варіюється інструментами кожної групи симфонічного оркестру – струнними, духовими (дерев’яними та мідними), ударними.

Композитор досить винахідливий у варіаціях: він показує виражальні можливості кожної групи інструментів симфонічного оркестру. 
Контрастів звучання досягають різною динамікою – різним складом інструментів-голосів.

Крім цього, кожна варіація змальовує свій образ, характер:
перетворює тему на полонез кларнет,   на прелюдію – арфа, валторни – на ноктюрн, на дитячий марш – труба, тромбон – на хорал…

Отже,  пропоную вам  послухати музичний твір «Путівник по симфонічному оркестру лоя молоді» Б. Бріттена.

 ТУТТІ  - основна  тема

Варіації -   музичне знайомство  з кожним із  музичних інструментів смфонічного оркестру:

Група дерев’яних духових інструментів:
- флейта;

- гобой;

-  кларнет;

- фагот;

Група  струнно-смичкових інструментів:
- скрипки;

-альти;

-віолончель;

-контрабас;

- арфа – має 47 струн, грають на ній щипком пальців, називають її головою сім’ї  струнних;

Група мідних духових інструментів:

-  валторна;
- труба;

-  тромбон;

- тромбон;

- туба;

Група ударних  інструментів:
- литаври;

-тарілки мідні;

-бубон;

- трикутник;

- барабан;

- ксилофон;

- кастаньєти;

- гонг;

- біч;

Звучить фуга, в якій кожен із музичних інструментів,  в такому ж порядку, як і відбувалося знайомство, починає виконувати основну тему, а кожен наступний інструмент додається до  попереднього, і врешті решт  ми знову  чуємо звучання повного складу симфонічного оркестру – ТУТТІ.

V. Рефлексія. 

� З яким музичним твором ми ознайомилися? 

� Які музичні інструменти використав компози​тор у своєму творі? 

� Хто керує симфонічним оркестром? (Диригент) У чому полягає це керування? 
� У який формі написано «Путівник..»? 
� Про яку нову музичну форму ми дізналися?
�Які групи інструментів використано у цьому творі?
Питання:

� Звучання скрипок, віолончелей зазвичай порівнюють із якою  гамою кольорів – теплою чи холодною?

� А тембр флейти, на вашу думку, подібний до теплого чи холодного колориту?
�  Пригадайте, якими ще засобами можна виразити контраст у музиці?
�  Що спільного та відмінного між флейтою-пікколо, трубою, кларнетом і валторною?

� Які музичні твори допомагають ознайомитись з інструментами симфонічного оркестру?

Гра «Знавець оркестру»
Прослухайте фрагменти звучання музичних творів та назвіть інструменти, які впізнали. До якої групи інструментів симфонічного оркестру вони належать та охарактеризуйте їх тембри:
-  скрипка (група струнно-смичкових інструментів);

-флейта; гобой;  кларнет;  фагот  (ці всі інструменти групи  дерев’яних духових інструментів).

V. Підведення підсумків.
Оцінювання роботи учнів впродовж уроку.
Колективний висновок.

Багатогранні темброві можливості різних груп музичних інструментів симфонічного оркестру допомагають композиторові реалізувати свої творчі задуми, виконавцеві — довести свою художню майстерність, а слухачеві — отримати естетичне задоволення від слухання та сприймання музичних творів.

Завдяки своїй  яскравій музиці та оригінальності композиції «Путівник по симфонічному оркестру для молоді» залучив до музичного мистецтва  безліч нових шанувальників.

Маю надію, що  до таких  шанувальників    музичного мистецтва  сьогодні приєдналися і ви, учні 5 –А класу.  Щасти вам.
VІ. Домашнє завдання
Створіть  серію ілюстрацій  до пісні  «Різнокольорова  гра».
